Конец рабочего дня. Твердолобое начальство позади, позади и дебильные клиенты, которые сами не знают, чего хотят. Впереди дом, диван и телевизор – мило, горячий чай с плюшками и интернет – мило, компания знакомых и кружка пива – все это очень мило…
Но, я иду на знакомый стадион – комья грязи прилипают к штанам – наплевать, мутный косой дождь уныло долбит по темечку – наплевать, промозглая погода холодными и мокрыми пальцами лезет за шиворот и вонзает ледяные когти при каждом порыве ветра, - наплевать. Внутри уже завелся пламенеющий мотор, он рычит и ждет, когда я обрублю канаты и дам на газ. Кровожадный зверь, проснулся и лениво потягивается, разминая все мышцы перед боем, он чует, потехи час близок…

Вот и стадион - сердце бьется чаще, соратники машут руками – комок в горле.

Горячо приветствуем друг друга, и жар наших сердец на миг пересиливает холод. Каждый знает - уже меньше чем через минуту мы будем нещадно втаптывать друг друга в грязь.

Разминка. Построились друг напротив друга на противоположных концах поля, мяч посередине. Сигнал! Зверь ликует - он на свободе! Мотор внутри радостно надрывается в форсаже, швартовые отданы, мосты сожжены, ядра-игроки рвутся к мячу. Рев десяток глоток под тусклым свинцовым небом диссонирует, словно цветущее дерево в разгар зимы.

Сцепились! Мощный хор мужских глоток пошатнулся, под натиском глухих ударов тела о тело и чавкающих ударов по плоти. Получил по роже, отблагодарил кого-то пинком в живот, и отшвырнул чье-то тело с дороги, то ли чужой, толи свой – наплевать, мяч в игре! Мотор внутри ревет – быстрее, сильнее. Получил с локтя по репе, в голове звенящая пустота, разгневанный зверь рывком поднимается на ноги. Кто-то, словно пушечное ядро, влетает в бок – передавая мяч, еще в воздухе отшвыриваю прочь и врезаюсь в соперника, удар! Из горла рвется яростный рык, мяч у противника. Вот он! Рядом! рассвирепевший зверь, надрывая мышцы, толкает тело на врага, руки стальными оковами смыкаются вокруг противника, и мы падаем в грязь.

Пинки по спине, зверь беснуется в клетке, мотор ревет, объятый пламенем. Резким движением выгибаюсь, перекидывая противника через себя, чтоб отгородиться от ударов. Кто-то упал сверху и вырывает мяч. Кто-то раздергивает меня, чтоб вырвать противника с мячом – ни хрена.

Несколько человек ухватили меня за ноги и тянут нас к линии, оставляя глубокие рытвины в грязи, сверху валяться тела, пытаясь затормозить продвижение. злобный рык переходит в не то хохот, не то рев. Стянули кеды – наплевать, победа близка!

Зверь ликует, мотор надсадно гудит, а грязный избитый человек, срывая горло, кричит – ДА! Сегодня победа за нами…

Но, вот разминка закончена. Прохожие искоса глазеют и спешат убраться подальше, некоторые крутят у виска – наплевать. Это сначала страшно и больно. Боль со временем притупиться, мнение окружающих перестанет волновать, на смену им приходит азарт. Швырнуть на чашу весов самую большую ставку, жизнь, здоровье, ну-ка! Кто сможет переплюнуть?! Посмотреть, чья перевесит? Кто первый свернет, чей сегодня шанс выпадет?!

Вправляем вывихи, останавливаем кровь из разбитого носа, словом, приводим себя в приглядный вид.  Двое уходят. Их, похоже, с недельку не будет, а потом зов зверя, имя которому Мужчина снова позовет их сюда голос. До встречи дорогие соратники.
Разбились на пары – один, инструктор на сегодня. Показал пару приемов. 10 минут интенсивной отработки. Немного успокоились, отдышались, кое-что вспомнили с предыдущих занятий.
 Время поединков!

Разобрались на пары, без учета веса, роста, опыта. На улице не будет возможности выбрать противника.


«Готовы?!» - выкрикнул кто-то. Язык, словно слабовольный предатель, быстро и твердо выкрикивает «готов!», прежде чем мозг успевает понять, к чему готов? «готов» - это уже противник, рослый, но немного тощий парень с разбитым носом. «готов! готов!..» - несется по цепочке, и каждое «готов» словно оборот ворота арбалета, натягивающего тетиву. Тетива звенит от напряжения, и, кажется, вот-вот порвется, так и внутри каждого из нас, нервы натянуты словно гитарная струна, зверь запустил когти глубоко в дерн, готовясь к решающему прыжку.

Но вот последний голос замер в холодном промозглом воздухе. Удар сердца, и все вокруг наполняется яростным ревом, матами, угрозами, чавканьем ударов и звуками падающих тел. Зверь снова ликует, причиняя боль, и ярится, получая ответные удары.
Привкус крови из разбитой губы – солоноватая приправа к блюду из боли и злости. Темнеет в глазах, от мощных ударов, но глаза мне не очень-то и нужны, я наверняка чувствую, где противник. У него длинные руки, но посмотрим, каков он в ближнем бою. В висках бешено колотиться рифма:
Если летишь – держись! Если упал – вставай!
Ведь кто не падал, тот и не летал
Схватил в ебло – со смехом кровь с него стирай!
Если ты бился – ты уже не проиграл
Жизнь состоит из битв и тем, кто не был бит -
Все это предстоит – от жизни не сбежать
Так что, шагай – смелей, ведь ты давно убит
Кроме своих цепей нам не чего терять

…

Я БУДУ БИТЬСЯ! НЕ СДАВАТЬСЯ!
Я не позволю подчиниться себе НИ-КО-ГДА
Соблазну лени, давленью страха
Пока я жив – я буду НАПАДАТЬ!

Наконец удалось  его бросить, тут же вцепляюсь в него точно голодный злой уличный кот в сытую домашнюю собачонку. В ход идут локти, колени, голова и даже зубы. Противник орет, пытаясь отодрать от себя злобный комок плоти, прилипший, словно раскаленный вар.

Наконец, сквозь пелену гнева, различаю слова окончания поединка. Зверь нехотя отпускает добычу и помятый, но удовлетворенный, уходит в тень, унося свой новый трофей. Чтоб снова бесшумно наблюдать из засады. Он будет тихо ждать, своего мига. Он не в клетке – там глубоко в подсознании, он – в логове…
Помогаю противнику встать, улыбнулись, обняли друг – друга.

- нефигово ты меня, дружище - ощупывая кровоподтек на скуле – в голове словно взвод молотобойцев!

-да, ты тоже, хорош – криво ухмыляется противник, стирая кровь, сочащуюся  из разбитого носа и разглядывая глубокий укус на руке – бля, больно. Приведу тебе своего бульдога – пусть поучится.

- не жалко, собачку?- Улыбаюсь шутке.

Вокруг догорают поединки. Кто-то возится на траве, кому-то вообще не повезло – попали в лужу, но азарт превыше мелочей физического тела.

-Харош на сегодня! 

Приводим себя в порядок, переодеваемся. Все целы – это радует. Мед инструментарий практически не понадобился, мне и еще нескольким счастливчикам надрезают край гематомы и спускают «дурную кровь». Приложить охлаждающий пакет и завтра почти не останется следов.
И вот банда калек движется по направлению к микрорайону – по домам. Вольная стая городских танков возвращается после боя. Тяжелые «гады» месят грязь, дешевые кеды бесшумно двигаются по флангам. Громко орем песню:

Мой друг скинхед встает с утра и начинает день с того
Что подыхая с бодуна, кричит в разбитое окно

Давай! Бей быков! Бей их всех, не оставляй зубов им
Ой-ой! Бей быков! Бей ботинком их промеж рогов!

Не то чтобы мы нацисты, просто песня больно задорная. 

Давай! Бей быков! Бей их всех, не оставляй зубов им
Ой-ой! Бей быков! Бей ботинком их промеж рогов!

Грозно разносится по округе, маленькие стайки гопов – словно стайки рыбешек скрываются по подворотням. Они уже знают, что решает не сила, не подготовка и даже не количество, решает боевой дух, а наш стяг со страшным зверем – реет высоко. Чтоб всем и отовсюду было его видать!

Ой-ой! Бей быков! Бей ботинком их промеж рогов!!!

