1. ОБЩИЕ ПРАВИЛА КЛУБА. 

В клуб не допускаются лица: 

• лица не достигшие возраста 18 (восемнадцати) лет; 

• находящихся в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения; 

• имеющие явно видимые признаки психического отклонения в поведении, отличные от общепринятого поведения человека; 

• занесены в «черный список» покерного клуба за неоднократные нарушения правил клуба;  

Посетителям клуба категорически запрещается проносить в клуб: 

• покерные фишки или игральные карты, имеющие сходство с фишками, картами клуба; 

• любые виды оружия независимо от наличия документов, дающих право на его ношение, а также ядовитого, горючие и взрывоопасные вещества (кроме сотрудников правоохранительных органов, органов государственного надзора и контроля, имеющих табельное оружие, при исполнении ими служебных обязанностей ; 

• макеты огнестрельного, газового, травматического, холодного оружия; 

• ядовитые и отравляющие вещества; 

• любые виды горючих, химических, взрывоопасных и пиротехнических веществ и средств; 

• наркотические, токсические и психотропные вещества и средства; 

• алкогольные напитки; 

• играть на деньги или эквивалент денежным средствам;
 Общие правила для посетителей клуба: 

• посетителями клуба есть все игроки, принимающие участие в соревнованиях или играх клуба, а также другие лица, находящиеся; 

• посетители клуба обязаны ознакомиться со всеми правилами клуба, прежде чем принять решение о регистрации на соревнования, об участии в игре или вообще посещении клуба; 

• все правила клуба (Общие правила Правила игры в покер, Правила соревнований) являются обязательными для всех посетителей клуба. 

• регистрация на соревнования клуба, посещение клуба или игра в клубе автоматически означают согласие со всеми правилами клуба; 

• в случае порчи спортивного (игрового) оборудования клуба, посетителю выносится официальное предупреждение и он обязан возместить клубу понесенный ущерб; 

• в случае спорной ситуации, конфликта, а также невыполнение посетителями правил игры судья соревнований или администратор клуба может прервать игру в любой момент; 

• все спорные вопросы, которые могут возникнуть в ходе игры, нужно решать вместе с судьей соревнования или представителями администрации клуба, наблюдающих за ходом игры и порядком в клубе; 

• менеджер клуба или судья соревнований имеет право сделать замечание посетителю клуба, отстранить от игры или попросить покинуть территорию клуба посетителя в любой момент за нарушение общих правил поведения или игры в клубе; 

• нарушителям принятых в клубе правил могут быть сделаны «строгие официальные предупреждения. После трех официальных предупреждений данные игроки будут внесены администрацией клуба в "черный список" и лишены права посещения клуба; 

• любые решения менеджера клуба или судьи соревнований не обсуждается и является окончательным
